

顺势而动,推进医疗服务价格调整

一周漫话

□刘也良(媒体人)

将“分娩镇痛”“导乐分娩”“亲情陪产”等项目单独立项,新设“免陪照护服务”“航空医疗转运”“安宁疗护”等服务项目,明确心理治疗以“小时”为单位计费……近一段时间来,国家医保局陆续印发护理、康复、综合诊疗、麻醉等一系列医疗服务价格项目立项指南。

2021年,国家医保局、国家卫生健康委等8部门印发的《深化医疗服务价格改革试点方案》提出,建立健全适应经济社会发展、更好发挥政府作用、医疗机构充分参与、体现技术劳务

价值的医疗服务价格形成机制。国家层面明确了统一规范的医疗服务价格改革“赛道”,各省份、各具有自主调价权的地市需要以医疗服务为主导,跑出制定和调整辖区内医疗服务指导价的“加速度”。

全面提升公立医院公益性。公立医院是我国医疗服务体系的主体,随着公立医院成本补偿改为服务收费和财政补助等渠道,医疗服务价格调整成为决定公立医院收入状况的核心动作。目前,我国医院经济运行还存在一些问题,部分医疗机构处在负债状态,一些价格调整还不能适应快速发展的医疗卫生服务变化。调价需要以公益性为导向,建立以医疗服务为主导的收费机制,合理利用药耗集采降价形成的费用空间,根据成本、技术和规范等方面的新变化,有升有降动态调整收费价格,为公立医院发展增活力、添动力,调动积极性,保障可持续发展。

促进医疗资源合理配置和服务有

效供给。医疗服务价格调整需要激励医疗机构和医务人员推动临床专科建设与发展。过去,我国儿科、麻醉科、精神科、影像科等专业人才缺口很大,与定价难以反映人力成本不无关系。当前,人民群众的心理和精神卫生服务需求增加。为此,国家卫生健康委确定2025年至2027年为“儿科和精神卫生服务年”。精神治疗类医疗服务价格项目立项指南在价格立项上对“心理治疗”和“心理咨询”进行区分,明确“心理治疗”以“小时”为单位计费,保障心理治疗的完整性,避免治疗效果受时间约束。

助力医学科技创新发展。面向人民生命健康,加强科技创新全链条部署、全领域布局,全面增强科技实力和创新能力,必须长期坚持并在实践中不断丰富发展。比如,“深低温循环麻醉”是一种创新性高难度麻醉技术,提高了复杂先心病等外科复杂手术、移植、重症抢救和先天性畸形整形手术的成功率。麻醉类医疗服务价格项

目立项指南将其单独立项。调价需要及时把临床上验证成熟稳定、安全有效的新技术纳入新的收费项目,激励医疗机构和医务人员积极应用,推动医疗技术创新发展。

推动医疗服务的智能化和数字化转型。比如,人工智能(AI)与医学影像相结合是近年来医疗领域的重要发展趋势。AI技术基于对大量历史病例的学习,能够辅助医生快速识别影像结果,让诊断更准确、效率更高。放射检查类医疗服务价格项目立项指南在主项目下统一安排了“AI辅助诊断”的扩展项。调价需要激励医疗机构和医务人员选择应用新一代信息技术辅助开展服务,规范促进这些技术加速进入临床应用。

满足患者日益多元化、个性化的医疗服务需求。医疗服务已从单一的疾病治疗扩展到预防保健、康复护理、健康管理等多个领域,患者希望获得更加贴合自身情况的服务。比如,近年来,结合患者身心功能恢复的需

要,医疗机构和医务人员运用各种专业医疗康复方法,帮助患者提高生活质量、尽快回归社会。康复类医疗服务价格项目立项指南针对不同功能障碍分别立项,将所有康复训练项目的计价单位调整为“半小时”,并设立“每增加10分钟”的加收政策。调价需要更加精细化、合理化和人性化,离临床诊疗实际“再近一点”,激励医疗机构和医务人员提供系统连续的服务。

随着国家要求、人民需要、社会情况等的变化,医疗服务价格不仅要反映成本,更要走向战略性调控,以确保医疗服务的公平性、可及性和可持续性。调价不仅要走向明晰化、差异化、规范化、透明化、动态化,还要与落实政府投入责任、推进分级诊疗制度、推进公立医院编制改革、完善医务人员绩效考核与薪酬分配、深化医保支付方式改革等联动,平衡好各方的利益关系,将政策红利真正传导到医疗机构和医务人员,最终造福于民。

中原AI+生物医药 创新联盟成立

本报讯(记者李季)1月8日,中原AI+生物医药创新联盟在河南省医学科学院成立。该AI联盟由河南省医学科学院携手多家单位共同发起,首批成员既有AI+生物医药企业,也包括投资机构。

河南省医学科学院副院长杨晓峰表示,AI作为创新药产业的崭新生产力,正引领着产业从传统的“制药”模式向“智药”模式转型升级。该联盟旨在搭建一个集专家、企业家、投资者和政府机构于一体的多元化沟通平台,通过资源整合与优势互补,共同构筑AI+生物医药的创新生态圈。

中南医院 桂希恩实验室揭牌

本报讯(记者吴倩)近日,吴阶平医学基金会名誉理事长晓萌为武汉大学中南医院桂希恩实验室揭牌。据悉,这是湖北省首个专攻感染性疾病的实验室。

桂希恩教授是中国艾滋病防治领域的先驱。中南医院科研处处长李翔介绍,2022年,桂希恩获得吴阶平医学奖后,将50万元奖金全部捐献给中南医院,医院在此基础上增加投入,对原有实验室进行升级改造并获批P2实验室资质,在临床上能直接开展针对艾滋病的检测和诊断。目前,该实验室的艾滋病年检测量超7000人次。此外,实验室承担着科研、教学和公共卫生服务的多重任务。未来,实验室计划建立艾滋病样本库,集中病理资源,推动艾滋病研究工作,为防治政策的制定提供科学依据。

重症肌无力患者 完全生活手册发布

本报讯(特约记者刘燕 通讯员许雅芳)近日,《重症肌无力患者完全生活手册》新书发布会暨华山医院罕见病中心医学人文实践基地揭牌仪式在复旦大学上海医学院举行。

复旦大学附属华山医院副院长、《重症肌无力患者完全生活手册》主编赵重波教授表示,新书由神经肌病亚专业组及多学科专家编写,详细介绍了重症肌无力的治疗方法及日常护理指导,同时关注患者心理,通过漫画等形式增强可读性与实用性,将医患沟通对患者生病后心理变化以一种易于接受的方式呈现给读者,体现人文关怀。

多方共治 扫除“网络厕所”

“网络厕所”在二次元、追星族、游戏圈等亚文化圈中较为流行,这些圈子相对小众和封闭。对于“网络厕所”的治理,不能停留在封号、删帖等简单措施上,而要深入剖析其背后的成因,从制度、平台、家校等多个层面入手,共同抵制网络戾气。

□王琦(疾控工作者)

近日有媒体报道,“网络厕所”现象泛滥。2023年11月中央网信办开展的“清朗·网络戾气整治”专项行动,第一条便是坚决打击“网络厕所”等行为。专项行动治理成果明显,清理了大量违规内容,大批违规账号与群组被处理。然而,一年多过去,部分“网络厕所”躲进了更加隐蔽的角落,用户甚至不乏未成年人。

“网络厕所”是指一些人在匿名性很强的网络平台或者评论区,肆意发表带有攻击性、侮辱性、低俗及充满负

面情绪的言论。常表现为创建专门的机器人账号、贴吧、话题、群组等,通过匿名投稿、隔空喊话等方式,接收并发布针对特定群体或个人的嘲讽讥笑、恶毒评价、诅咒谩骂信息。

这种肆无忌惮的网络暴力,让受害者承受巨大的心理压力,甚至可能导致其产生抑郁等心理问题。尤其是“网络厕所”中的不少参与者是未成年人,他们正处于价值观形成的关键时期,这种不良环境可能会扭曲他们的三观与心智,对其身心健康造成负面影响。

“网络厕所”在二次元、追星族、游戏圈等亚文化圈中较为流行,这些圈

子相对小众和封闭,有自己独特的语言体系,监管和治理难度大。对于“网络厕所”的治理,不能停留在封号、删帖等简单措施上,而要深入剖析其背后的成因,从制度、平台、家校等多个层面入手,构建健康、安全的网络环境。

有关部门应完善相关法律法规,对“网络厕所”等网络暴力行为进行明确界定,并加大处罚力度;网络平台应肩负起责任,聚焦重点环节、版块和功能,通过技术手段加强对“网络厕所”等违规内容的识别和过滤,完善内容管理机制,建立健全用户信用体系;家庭和学校需要加强对未成年人的网络素养教育,引导未成年人正确认识网络世界,培养他们的信息鉴别能力,及时发现并纠正他们在网络世界中的不良行为。

另外,打击“网络厕所”要善于发挥网友监督的力量,建立激励机制,鼓励网民积极参与举报投诉,共同抵制网络戾气。



“网络厕所”臭气烘烘

“网络厕所”是一类匿名社交空间,其中充斥着大量嘲讽讥笑、恶毒评价、诅咒谩骂等信息,如同一个脏乱的情绪厕所。在某种程度上,“网络厕所”成了网络暴力的集散地。

罗琪绘

假HPV疫苗诈骗案带来多重思考

□孔德淇(职员)

近期,有媒体报道,甘肃省兰州市警方破获一起用生理盐水假冒HPV(人乳头瘤病毒)疫苗诈骗百余人的案件,相关话题冲上微博热搜,引发社会广泛关注与深思。

HPV疫苗能有效预防宫颈癌而备受适龄女性追捧,但疫苗供应短缺导致预约难。一些不法分子从中嗅到“商机”,利用群众预约不上想走捷径的心理实施诈骗。在这起用生理盐水假冒HPV疫苗诈骗案中,犯罪嫌疑人

人凭借曾在医院工作的经历,私自留存注射完毕的疫苗包装,灌入生理盐水,将受害者带到医院附近的商场、诊所等场所接种,利用广大女性急于注射疫苗的焦虑心理,打着“健康关爱”“特惠接种”的幌子在社交平台上招摇撞骗,令百余人落入陷阱。

如此简单的骗局能得逞,一方面,是人们对健康的急切渴望让他们在面对“注射疫苗捷径”时丧失了应有的警惕性,在“求苗若渴”的心理驱使下,轻易相信了不法分子所谓的“特殊资源”;另一方面,也暴露出疫苗科普宣传与法治教育存在不足,部分人对疫

苗的正规供应渠道以及相关法律法规知之甚少,认知盲区为诈骗打开了方便之门。

从法律层面看,《中华人民共和国疫苗管理法》对疫苗的上市许可、采购供应有严格且明确的规定:未经许可的疫苗买卖行为被严格禁止,所签订的合同也属无效。但这些诈骗分子为了己一己私利,公然无视法律威严,其行为不仅延误真正有需求者的预防时机,增加其经济损失和潜在健康风险,还可能引发公众对疫苗接种体系的信任危机,进而影响整体公共卫生防控效果。

疫苗真正成为守护公众健康的有力武器。

生理盐水假冒HPV疫苗诈骗案的公布,应成为推动完善疫苗管理体系、提升公众健康素养与法治意识的契机。在完善疫苗管理体系方面,有关部门要进一步加大对疫苗生产、流通、接种等各环节的监管力度,建立更加严密的监督网络和追溯体系,确保每一支疫苗来源可查、去向可追、质量可控;在提升公众健康素养与法治意识方面,要通过多种渠道和形式,广泛普及疫苗接种知识和相关法律法规,提高群众的辨别能力和自我保护意识。

美国研究发现 针对恶性疟原虫新抗体

新华社华盛顿1月9日电 美国科研人员在新一期《科学》杂志上报告说,他们发现了一批针对疟疾主要病原体——恶性疟原虫的新抗体,其与抗原表面结合的位点是以往未曾发现的。

这项研究由美国国家过敏与传染病研究所、斯克里斯普研究所等机构联合进行。在动物实验中,有一种新抗体成功地与子孢子(即孢子状的寄生虫)阶段的恶性疟原虫结合并杀死它们,保护小鼠免受感染。如果进一步研究证实这些抗体对人类有效,可望开发出全新的疟疾疫苗。



四是聚焦巡查指导,编织托育服务安全网。玉林市加强对托育服务工作的巡查和指导,强化行业监管。卫生健康部门会同市场监管、消防等部门开展消防安全联合整治行动,对托育机构进行全面巡查和现场督导。近年来,共排查托育机构382家,发现火灾隐患或消防违法行为51处并督促整改。

严格执行行业标准,对不符合要求的“一票否决”。在人员资质审核上,规定保育人员须持有婴幼儿教师资格证、医护人员要有相应执业资质。在安全管理上,要求托育机构制定完备的消防、安保、食品安全等制度与应急预案,降低托育机构建设运营成本。全面启动托育服务设施建设项目储备计划,全市储备重大托育项目32个,总投资额达2.2亿元;已获得中央预算内投资资金1240万元,建设托育项目11个。

健康论坛 委主任视点

“四个聚焦”提升托育服务水平

□吴帅

近年来,广西壮族自治区玉林市建立健全托育服务体系,有效提升托育服务水平,推动托育服务健康发展。目前,玉林市已构建起比较完善的托育服务网络,每千人口托位数达4.09个。结合玉林市的实践探索,笔者认为,做好托育服务工作要做到“四个聚焦”。

一是聚焦高位推动,建立健全托育政策体系。玉林市高度重视托育服务工作发展,强化组织领导,完善顶层设计,聚焦“入托难”“入托贵”难题,将托育服务作为民生工程 and 改革创新重点任务。

市委常委会、市政府常务会议传达学习国务院办公厅印发的《关于加

快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》等,多次召开专题会议听取托育工作汇报,调查研究部署相关工作。相继出台《玉林市推进托幼一体化体系建设实施方案》《玉林市优化生育政策工作局际联席会议制度》等文件,为资源配置、部门联动提供了指引。

玉林市健全托育服务工作机制,建立完善托育服务联席会议制度,由分管副市长牵头,每年组织召开联席会议,加强部门沟通协调,及时解决工作中遇到的困难和问题,推动托育各项工作落到实处。

二是聚焦创新发展,打造托育服务“五字”招牌。玉林市认真贯彻落实国家、自治区托育服务决策部署要求,结合本市实际积极探索创新托育服务模式。

发挥示范带动作用,以点带面推进托育服务发展。玉林市充分发挥5家自治区级示范托育机构的辐射带动作用,提高全市托育服务整体水平。成立玉林市婴幼儿照护服务协会,规范促进行业发展。

坚持产教融合,鼓励市内大中专院校加强托育专业人才培养。目前,全市共有16家院校开设幼儿保育专业,其中玉林市第一职业中等专业学校、广西玉林技师学院托育服务建设项目基本建成。

探索医育结合。在示范性医院开设托育机构,玉林市第三人民医院探索“医育结合”照护服务模式。同时,要求各托育机构开展医疗“嵌入式”服务。

三是聚焦服务保障,推动托育服务事业高质量发展。玉林市以托育项

目建设为抓手,加强政策保障,推进项目建设,开展技能培训,为托育服务发展夯实基础。

玉林市成立1个市级、7个县级婴幼儿照护服务指导中心,整合资源组建指导专家组,定期开展业务指导;落实水电气、保险、信贷及税费等优惠政策,降低托育机构建设运营成本。全面启动托育服务设施建设项目储备计划,全市储备重大托育项目32个,总投资额达2.2亿元;已获得中央预算内投资资金1240万元,建设托育项目11个。

玉林市将托育类职业纳入全市补贴性职业技能培训目录,至今已开展育婴师、母婴护理等托育类补贴性职业技能培训1.86万人次;举办2024年托育服务技能大赛,提升托育从业人员服务能力和水平。

世界卫生组织的数据显示,2023年全球有2.63亿疟疾病例,约60万人因疟疾死亡。